

西湖新来两家鸳鸯

因大雨上岸吃虫子,好几只小鸳鸯付出生命代价

志愿者们呼吁:喂食会给野生动物带去伤害,请不要这样做

本报首席记者 杨晓政

西湖春花谢幕时,也是鸳鸯生孩子的时间。昨天,西湖边守护鸳鸯20年的志愿者团队致电钱江晚报,希望能有更多人关注到在西湖边与野生动物和谐相处的文明细节——喂食是出于好心,但确实会给野生动物带去伤害。

候鸟鸳鸯定居西湖整整十年,每年生两窝以上,出生45天后会飞……有爱的杭州人,有一个已经良性运作十年的志愿者团队,他们每年5月开始连续守护45天,保护总计超过100只历年来在西湖出生的野生小鸳鸯。

让我们来看看今年这些小萌生灵怎么样了——“放养鸳鸯妈妈”一家和“劳心鸳鸯妈妈”一家真是让大家操碎了心。

钱江晚报的APP浙江24小时上,“西湖边”栏目将开始滚动记录《2017年西湖鸳鸯守护笔记》,争取每周都能发布西湖野生小鸳鸯萌图、萌视频哦。

“劳心妈妈”一家 7只存活

5月5日第一窝,出生小鸳鸯11只;5月7日少一只,变成10只;5月8日少两只,变成8只;5月19日少1只,目前7只。

小鸳鸯每年都是5月初出生,今年的“第一窝妈妈”可劳心了。

5月19日清晨,“劳心妈妈”和7只小鸳鸯在新新饭店对面的荷塘嬉戏觅食。保护荷花幼苗的荷塘边界网高出水面约10厘米,

“劳心妈妈”看到网外有食物,翅膀一扑,轻松飞跃,小鸳鸯们可着急,很难爬过去呀。这时“劳心妈妈”就会回头看看,鼓励它们爬网,飞回网内等待等等。

志愿者们有轮班制度,胖妈值班一整个白天,戴着鸳鸯守护胸牌和望远镜。有游客拍照时靠得太近,胖妈就会上前劝。

钱江晚报记者跟着胖妈一起守护了两小时,其间都没有游客喂食。“志愿者们劝导的次数,比10年前第一次守护西湖野生鸳鸯时少了不知道多少。大家都进步了。”志愿者老张说,鸳鸯从出生到会飞,一共45天。这10来年,守护肯定超过450天了。

“放养妈妈”一家 4只存活

“那‘放养妈妈’一家在哪里?”钱报记者问。“对面。”胖妈指指孤山林和靖墓的方向。

20日上午,“放养妈妈”一家在孤山北靠近林和靖墓的荷塘嬉戏,志愿者詹先生负责在岸上一路跟随。

“放养妈妈”一家,小鸳鸯5月9日出生时一共7只,12日一下子变成只剩4只小鸳鸯。“放养妈妈”可能是第一次当妈妈,没经验,比如它的小鸳鸯没跟上,它也不大管,管自己游远,而另一个妈妈就会回头去‘咕咕’叫孩子。”

但是很多志愿者也为“放养妈妈”讲话:“天气和天敌是没办法的。12日大雨呀,大自然就是这样优胜劣汰,唉……”



小鸳鸯爬网。 东斯 摄

新闻+

为什么不能喂食

志愿者老蒋说,一是野生动物自找的食物是最合适的;二是投喂造成野生动物对人类的依赖,降低自身觅食能力和野外生存能力;三是投喂导致野生动物过于轻信人类,容易落入不法盗猎分子之手。

小鸳鸯为何都是妈妈在照顾,鸳鸯爸爸去哪儿了?可以说它们很花心,也可以说它们去执行更多的繁殖任务了。鸳鸯本是候鸟,越冬南迁途经杭州时,每年大约7~8只成年鸳鸯会留下来。

省监狱工作研究所原所长马卫国称

岳飞被害于大理寺风波亭的遗址不是陆军监狱,应为“浙江第一监狱”

西湖风波亭碑文出“错”了吗

本报讯 绍兴11年12月29日(公元1142年1月27日),岳飞被害风波亭。临刑,一代名将写下“天日昭昭,天日昭昭”,痛书报国无门的悲愤之情。

现在在杭州西湖边六公园,绿荫掩映中,风波亭成了人们小憩的凉亭,旁边还安放着纪念岳飞女儿的孝女亭碑和孝女井井圈。

近日,有读者向浙江24小时和钱江晚报爆料说,风波亭碑文中说,“岳飞被害于大理寺风波亭(民国时为浙江省陆军监狱)”出了错,遗址不是陆军监狱,应为“浙江第一监狱”。

西湖风景名胜区湖滨管理处接到钱江晚报的反映后,表示将请示上一级文物主管部门做进一步的考证和核实,同时非常感谢热心读者对西湖文化的关心。

关注到监狱原址可能出了差错的,是读者马卫国,他曾任浙江省监狱工作研究所所长,是全国司法行政业务培训师资库专家,中国监狱工作协会的“监狱理论研究带头人”。简言之他是国内少见的监狱文化研究专家,著有《圜墙内外:中国古代监狱文化》等书。

马卫国为了说明他的观点,还给钱报记者发来了专业资料——



1918年浙江第一监狱大门。(马卫国先生提供)

风波亭,原本是南宋时大理寺狱中的亭名。而“大理寺”不是寺庙,而是官署名,掌刑狱案件审理,大理寺是宋代中央最高审判机关。

南宋后,从元至清,这个位置作为监狱的地段一直没变。1917年1月改名为浙江第一监狱。民间俗称小车桥监狱。监狱大门朝东,门前有河,以桥通法院路(今东坡路),与西大街(今武林路)拐角相临。

老一辈的杭州人都知道“小车桥”,是监

狱的代名词,乱世时还有一句“名言”,叫“要么小轿车,要么小车桥”。

1992年,庆春路扩建,小车桥这个路名正式消失。浙江第一监狱的狱址,成了现在的西湖时代广场。与此相邻的是民国时期的一所重要的军人监狱,1927年改称为“浙江陆军监狱”。至今,望湖宾馆紧靠庆春路外墙竖立着一块“浙江陆军监狱旧址”的长方形石碑。

西湖风景名胜区湖滨管理处文物科相关工作人员说,风波冤案是南宋历史的一个大事件,风波亭是杭州重要的历史遗迹。

2003年,新湖滨改造,风波亭“迁至”如今的六公园,成为新西湖八十三个景点之一,是人们怀念岳飞、重温历史的地方,工作人员说这叫“异地纪念”。

工作人员还说,非常感谢这位马先生对风波亭旧址的考证。西湖边的这些面向公众的碑文、说明等都是经过专家组把关的,作为世界遗产的西湖没有小事,现在接到马先生的这个反映,他们已经向上一级文物主管部门反映,有待进一步核实和考证,如果真错了那一定会改过来。

本报首席记者 肖菁



西湖晓蛮腰
把西湖
读给你听